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У тезах розглянуто духовну музичну традицію України як важливий 

чинник формування ціннісних орієнтацій школярів у процесі мистецької освіти. 

Проаналізовано виховний потенціал духовної музики, її роль у розвитку 

морально-етичних, естетичних та національно-культурних цінностей 

учнівської молоді. Окреслено педагогічні можливості використання духовної 

музичної спадщини в освітньому процесі закладів загальної середньої освіти. 

Ключові слова: духовна музика, музична традиція, ціннісні орієнтації, 

мистецька освіта, виховання школярів. 

 

Сучасний етап розвитку українського суспільства характеризується 

зростанням уваги до проблем духовного виховання підростаючого покоління, 

формування його ціннісних орієнтацій та національно-культурної ідентичності. 

В умовах глобалізаційних процесів, інформаційного перенасичення та 

трансформації соціальних орієнтирів особливої актуальності набуває пошук 

ефективних виховних засобів, здатних забезпечити гармонійний розвиток 

особистості школяра. 

Мистецтво, зокрема музика, традиційно розглядається як потужний 

інструмент духовно-морального впливу на людину. У цьому контексті духовна 
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музична традиція України постає не лише як складова національної культурної 

спадщини, а й як важливий педагогічний ресурс, що сприяє вихованню 

загальнолюдських та національних цінностей, розвитку емоційної чутливості, 

естетичного смаку та світоглядних орієнтирів учнів. 

Духовна музична традиція України формувалася протягом століть у 

тісному зв’язку з релігійним, історичним та культурним розвитком народу. 

Вона охоплює широкий спектр жанрів – від давніх церковних наспівів і 

духовних кантів до хорової творчості композиторів ХІХ–ХХ століть та 

сучасних інтерпретацій сакральної музики. 

У музикознавчих та педагогічних дослідженнях духовна музика 

розглядається як особливий художній феномен, що поєднує естетичний і 

світоглядний компоненти. Її зміст спрямований на осмислення універсальних 

категорій – добра і зла, любові, жертовності, милосердя, віри, надії, що робить 

духовну музику надзвичайно цінною в контексті виховання особистості. 

Вітчизняні науковці наголошують, що духовна музика виконує не лише 

культову, а й важливу культурно-виховну функцію, сприяючи формуванню 

моральних засад, розвитку внутрішньої культури та духовної зрілості слухача 

(Білодід, 2003). Для школярів вона може стати джерелом глибоких емоційних 

переживань і засобом осмислення ціннісних смислів через художній образ. 

Ціннісні орієнтації є важливим компонентом структури особистості, що 

визначає її життєві пріоритети, поведінкові установки та світоглядні позиції. У 

шкільному віці відбувається активне формування системи цінностей, що 

зумовлює особливу відповідальність освітніх інституцій за духовно-моральний 

розвиток учнів. 

У педагогічній науці ціннісні орієнтації розглядаються як результат 

взаємодії соціального середовища, виховного впливу та особистісного досвіду 

дитини. Мистецька освіта, зокрема музичне навчання, має значний потенціал у 

цьому процесі, оскільки впливає не лише на інтелектуальну, а й на емоційно-

чуттєву сферу школяра (Михайлова, 2013). 
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Духовна музика сприяє формуванню таких цінностей, як повага до 

культурної спадщини, емпатія, толерантність, духовна зосередженість, 

здатність до рефлексії (Молодиченко, 2009). Через сприйняття та осмислення 

музичних образів учні вчаться співпереживати, розуміти глибинні смисли 

художнього твору та співвідносити їх із власним життєвим досвідом. 

Використання духовної музичної традиції в освітньому процесі відкриває 

широкі можливості для реалізації виховних завдань сучасної школи. Уроки 

музичного мистецтва, інтегровані курси, позакласна та позаурочна діяльність 

можуть стати ефективним простором для залучення учнів до духовної музичної 

спадщини. 

Особливого значення набуває добір репертуару, який має відповідати 

віковим особливостям школярів, їхньому емоційному та пізнавальному рівню. 

Знайомство з творами українських композиторів духовного спрямування, 

народними духовними піснями, зразками хорової сакральної музики сприяє 

усвідомленню національної культурної традиції як живого та актуального 

явища. 

Педагогічно доцільним є використання інтерактивних методів роботи: 

слухання з елементами аналізу, бесіди, творчі завдання, міждисциплінарні 

зв’язки з історією та літературою. Такий підхід дозволяє не лише передати 

знання, а й сформувати в учнів особистісне ставлення до духовних цінностей, 

закладених у музичних творах (Михайлова, 2013). 

Важливу роль у процесі виховання ціннісних орієнтацій школярів відіграє 

особистість учителя музичного мистецтва. Його професійна компетентність, 

світоглядна позиція та педагогічна культура значною мірою визначають 

ефективність використання духовної музичної традиції в навчально-виховному 

процесі. 

Учитель виступає посередником між художнім твором і учнем, 

допомагаючи розкрити зміст, емоційно-образну сферу та ціннісні смисли 

музики. Водночас важливо дотримуватися принципів педагогічної етики, 
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толерантності та світоглядної відкритості, розглядаючи духовну музику 

насамперед як культурне та мистецьке явище. 

Отже, духовна музична традиція України є потужним засобом виховання 

ціннісних орієнтацій школярів у системі сучасної мистецької освіти. Її 

використання сприяє формуванню морально-етичних, естетичних та 

національно-культурних цінностей, розвитку духовного потенціалу особистості 

учня. 

Комплексне й педагогічно виважене залучення духовної музики до 

освітнього процесу дозволяє забезпечити цілісний виховний вплив, 

спрямований на гармонійний розвиток школярів. Подальші дослідження 

можуть бути зосереджені на розробці методичних рекомендацій та моделей 

інтеграції духовної музичної спадщини у практику загальної середньої освіти. 
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